
 

 

آزمایش هاي کتاب شیمی سال سوم    

 
 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 



 

 

:شناسایی کاتیونها  
  :  (KI)یا پتاسیم یدید kCl  ) ( یدتوسط پتاسیم کلر: یون نقره-1

  .که در آمونیاك حل نمی شود AgIرسوب زرد لیمویی 
3+KNOAgI→+KI3NOAg 

  رسوب زرد کمرنگ                                                                                                
  :،تولید رسوب سفید می نمایدتوسط پرمنگنات پتاسیم  واسید سولفوریک) الف  :Fe+2یون -2

4O+MnSO2+H3)4SO(2Fe+4SO2K→4+KMnO4+FeSO4SO2H 

  رسوب سفید          

 :توسط سود)ب

Fe2++NaOH→  Fe(OH)2   

         رسوب سبز لجنی                         

  : (KSCN)تیو سیانات پتاسیم توسط Fe+3 یون-3

  .رسوب قرمز خونی تشکیل می شود
++ K -+ Cl+2FeSCN→FeCl3+KSCN 

  رسوب قرمز خونی  
  :توسط سولفات ها  +Ba2یون بایم، -4

+NaClBaSO4→4O+NaS 2+Ba 

     رسوب سفید                                                          

  :KIتوسط پتاسیم یدید،+Pb2یون سرب، -۵

  PbI2رسوب زرد پر رنگ 

3+KNO2PbI→+KI 2+Pb 

  رسوب زرد پر رنگ             



 

 

  ): +Al3(و آلومینیوم ) +Zn2(و  روی، )  +Mg2 (یون ھای منیزیم -۶

 NaoHسود، توسط

ولی منیزیم در مقدار .ومنیزیم ھر دو با سود رسوب سفید تولید می کنند یون ھای روی) الف
در صورتی کھ روی در مقدار اضافی .وتشکیل کمپلکس می دھداضافی سود حل نمی شود 

  .سود حل می شود

 2Zn(OH)+ NaOH →+NaOH4ZnSO .در زیادی سود حل می شود

   ژلھ ای  رسوب سفید                  

  Na3Al(OH)→+NaOH3+Al++   .در زیادی سود حل می شود 

 سفید   رسوب                       

 2Mg(OH)NaOH+ →NaOH +4MgSO .در زیادي سود حل نمی شود 

     رسوب سفید  

  .در اضافی سود حل می شود2Zn(OH)رسوب سفید رنگ  

  

  یونھاآنشناسایی 

  :کھ با آب آھک شیری رنگ می شودCO2 تولید گاز HClوسط ت  -CO3کربنات ،- ١

2Zn(OH)+O+2+H2CaCl→+HCl3CaCO 

گاز کربن دی اکسید در ظرف دارای درپوش وشیلنگ رابط جمع آوری شود و بھ محلول 
  .آب آھک افزوده شود کھ منجر بھ شیری رنگ شدن محلول آب آھک خواھد شد

O2+H3CaCO→2CO2+(CaOH) 

  رسوب شیری                                                                                                            

SO3سولفیت،-٢
تولید گاز گوگرد دی اکسید می نماید کھ می تواند کاغذ آغشتھ HClتوسط   -2

  .بھ پرمنگنات را بی رنگ نماید



 

 

Na2SO3+2HCl→2NaCl+SO2+H2O 

5SO2+Na2S04+H2O→MnSO4+K2SO4+H2SO4 

S04سولفات،-٣
رسوب سفید باریم سولفات کھ در ھیچ اسیدی حل نمی  توسط باریم کلرید  -2

  :شود

+NaCl4BaSO→4+NaSO2BaCl  
 رسوب سفید  

  .کھ در ھمگی رسوب سفید تولید می شود یون ھای کلرید، برمید ویدید توسط نقره نیترات-۴

  .کلرید در آمونیاک رقیق حل می شودرسوب نقره 

3KNO+AgCl→3KCl+AgNO 

  رسوب سفید  

Cl2)3Ag(NH→32NHAgCl+  
 آمونیاک رقیق                                                                                           

         .رسوب نقره برمید در آمونیاک غلیظ حل می شود

3+KNOAgBr→3AgNO Br+K   

 زردکمرنگرسوب                                                                                                                                                

AgBr+2NH3→ Ag(NH3)2Br 

  آمونیاک غلیظ  

  .رسوب نقره ید ید در آمونیاک غلیظ ورقیق حل نمی شود

3+KNOAgI→3KI+AgNO 

  رسوب زرد                                                                                  

  →AgI+2NH3بی اثر 

 آمونیاک رقیق وغلیظ                                                                    


